Konspekt lekcji geografii w klasie drugiej

Temat: Cechy gospodarki Ukrainy
Cele lekcji:

Uczeń posiada:

· podstawowe informacje dotyczące gospodarki Ukrainy;

uczeń rozumie:

· wpływ warunków naturalnych na gospodarkę kraju

uczeń potrafi:

· wyeksponować charakterystyczne cechy gospodarki Ukrainy

· ocenić poziom rozwoju gospodarki kraju.

Metoda:

 Metaplan

Przebieg lekcji:

1. Podział klasy na 5- lub 6-osobowe grupy

2. Każda grupa otrzymuje potrzebne materiały: 

· duży arkusz papieru

· 1 (niebieską) chmurkę, na której zapisany zostanie temat

· około 20 kolorowych prostokątów i 8 owali do zapisywania odpowiedzi

· 5 dużych prostokątów do zapisywania wniosków

· pisaki

· klej

3. Przedstawienie problemu:  Jakimi cechami charakteryzuje się gospodarka Ukrainy?  

4. Omówienie sposobu wykonania pracy.

5. Praca w grupach nad plakatem będącym plastycznym zapisem dyskusji.

6. Prezentacja wyników dyskusji

7. Zapis wspólnych wniosków do zeszytów.


                             JAK JEST?                       JAK POWINNO BYĆ?




       DLACZEGO NIE JEST TAK,




           JAK POWINNO BYĆ?










   WNIOSKI


Temat: Jakimi cechami charakteryzuje się gospodarka Ukrainy?

              Jak jest?                                                                     Jak powinno być?

· Przewaga nizin i wyżyn                                        - Obfitość surowców mineralnych 

· Czarnoziemy dominującym typem gleb                   pozwala na samowystarczalność

· Duże zróżnicowanie klimatu                                - Rolnictwo pokrywa potrzeby 

· Słabe wykorzystanie rzek                                         żywnościowe kraju

· Duży odsetek użytków rolnych                            - Stosowanie nowoczesnych i 

· Spadek zużycia nawozów sztucznych                      energooszczędnych technologii

· Niewielki % sprywatyzowanych zakładów          - Gospodarcze wykorzystanie morza

· Bogata baza surowcowa                                       - Rozwój żeglugi śródlądowej

· Zmniejszająca się produkcja rolnicza                   - Wysoki stopień uprzemysłowienia 

· Spadek produkcji przemysłowej                                kraju

· Wzrost inflacji i bezrobocia

Dlaczego nie jest tak, jak powinno być?

· Pogłębiająca się recesja we wszystkich działach gospodarki

· Niewielka ilość inwestycji

· Brak jednolitej konsekwentnie wdrażanej koncepcji rozwoju

· Stosowanie przestarzałych technologii

· Silny związek ekonomiczny z Rosją

Wnioski

a) Nie sprawdził się system gospodarki sterowanej centralnie

b) Konieczne jest wprowadzenie reform wymagających unowocześnienia gospodarki

c) Konieczne jest zwiększenie inwestycji

Konspekt lekcji geografii w klasie drugiej

Temat: Zróżnicowanie rozmieszczenia ludności na świecie.

Cele lekcji: 

Uczeń 

· wymienia czynniki wpływające na rozmieszczenie ludności

-    odczytuje z mapy gęstość zaludnienia obszary o największej i najmniejszej

      koncentracji ludności  

· wymienia przyczyny nierównomiernego rozmieszczenia ludności

-    uzasadnia przyczyny dysproporcji w rozmieszczeniu ludności

· ocenia wpływ warunków naturalnych i społeczno-ekonomicznych na rozmieszczenie ludności

Metoda: praca z mapą, mapa mentalna

Przebieg lekcji:

I. Analiza mapy Rozmieszczenia ludności na świecie

1. Obszary o wysokiej koncentracji ludności:

a) główne centra ludnościowe:

· centrum wschodnioazjatyckie (Niż. Chińska, Chiny Południowe, Japonia, Płw. Koreański)

· centrum indyjskie ( Indie, Sri Lanka, Bangladesz)

· centrum europejskie

· centrum północnoamerykańskie

b) lokane centra ludnościowe:

· Jawa

· dolina i delta Nilu

2. Obszary o niskiej gęstości zaludnienia lub bezludne:

a) pustynie (suche obszary, pustynie lodowe, tereny wysokogórskie)

b) wielkie kompleksy leśne (lasy równikowe, tajga)

II. Czynniki kształtujące rozmieszczenie ludności:

1. Czynniki naturalne:

a) warunki klimatyczne

b) ukształtowanie powierzchni

c) wysokość nad poziomem morza 

d) sieć hydrograficzna

2. Czynniki społeczno-ekonomiczne:

a) baza surowcowa

b) uprzemysłowienie i urbanizacja

c) rolnicza przydatność gleb

III. Wpływ czynników naturalnych i społeczno-ekonomicznych na rozmieszczenie ludności – nauczyciel wspólnie z uczniami tworzy mapę mentalną.

Czynniki kształtujące rozmieszczenie ludności

1. Jakość gleb

· ponad 1\2 ludności mieszka na obszarach, gdzie występują urodzajne gleby

· koncentracja ludności w dolinach rzek np. Nil, Jangcy, Ganges, Huanghe, Brahmaputra

2. Sieć hydrograficzna

· mała gęstość zaludnienia na pustyniach

· 30% ludzi mieszka w pasie nadmorskim o szerokości 50 km

· koncentracja ludności nad jeziorami np. Kraina Wielkich Jezior, J. Wiktorii

· koncentracja ludności w dolinach rzek

3. Surowce mineralne

· duża gęstość zaludnienia na obszarach wydobycia surowców mineralnych

4. Urbanizacja

5. Wysokość nad poziomem morza
· 60% ludności świata mieszka na nizinach

6. Warunki klimatyczne

· mała gęstość zaludnienia w tajdze i lasach równikowych

· 3\4 ludności koncentruje się w strefie podzwrotnikowej i umiarkowanej

· mała gęstość zaludnienia na pustyniach

Projekt Wielcy podróżnicy

Celem projektu jest zainteresowanie uczniów historią odkryć geograficznych, ich wpływem na rozwój gospodarczy świata oraz pokazanie związków podróży ze współczesnymi kulturami.

Cele edukacyjne:

1. Zdobycie wiedzy o odkryciach geograficznych i o podróżnikach

2. Kształcenie umiejętności wyszukiwania i opracowywania informacji (korzystanie z różnych źródeł, ocena ich wiarygodności i selekcja przydatności)

3. Ćwiczenia różnych sposobów zapisywania i prezentacji zebranych materiałów

4. Integrowanie wiedzy z różnych przedmiotów

5. Zaznajomienie uczniów z procedurą przeprowadzania wyborów oraz sposobów opracowywania wyników – na przykładzie plebiscytu na najpopularniejszego podróżnika

Cele wychowawcze:

1. Efektywne współdziałanie w zespole i praca w grupach w przygotowaniu tematów oraz wystąpienia publicznego

2. Kształcenie nawyku terminowości w oddawaniu prac

Instrukcja:

1. Każda klasa losuje nazwisko jednego podróżnika. Zadaniem klasy jest przygotowanie folderu składającego się z 7 rozdziałów. Każdy z nich musi ukazać się w określonym terminie

Oto ich tytuły:

Prezentacja postaci: .............................................................................

(termin 26 październik)

Dokonania podróżnika: opis z mapami i ilustracjami ( 23listopad)

Życie prywatne podróżnika (21 grudzień)

Przedstawienie motywów podróży (25 styczeń)

Opis wyprawy z bogatym wykorzystaniem tekstów źródłowych ( 28 luty)

Techniczne wyposażenie wypraw (27 marzec)

Podsumowanie – bilans strat i zysków podróży i odkryć (26 kwiecień)

2. Każdy z tematów musi zawierać:

· tytuł, ewentualnie podtytuły zapisane mniejszą czcionką

· źródła informacji

· autorów opracowania

· treść, która zajmie 2 strony formatu A4

3. Na końcu należy wykonać okładkę zawierającą:

· tytuł z jakimś elementem graficznym

· spis treści

· nazwę szkoły, klasę, datę „wydania”

4. Podział pracy w klasie, zakres odpowiedzialności poszczególnych uczniów, metody pracy (indywidualnie lub grupowe) zależą od ustaleń z wychowawcą. Uczniowie mogą prosić o nauczycieli przedmiotów o konsultacje, mogą również ubiegać się o ocenę swojej pracy i wstawienie tej oceny do dziennika

5. Podsumowaniem całorocznej pracy będzie prezentacja całego folderu przez poszczególne klasy oraz przygotowanie „żywego obrazu” przedstawiającego jakąś scenę z życia danego podróżnika. Tę inscenizację przedstawiamy w Dniu Ziemi. Każda z klas prezentuje się w sali lekcyjnej w czasie ok. 10 min. Ogląda to i ocenia komisja, wykonane są zdjęcia i film wideo. Również tego dnia zostaje przeprowadzony szkolny plebiscyt na najpopularniejszego podróżnika. Każdy uczeń jest prawdziwym wyborcą w demokratycznych wyborach, które przygotowują uczniowie klas gimnazjalnych

6. Ocena pracy klasy opiera się na następujących kryteriach:

· Spełnienia wszystkich wymagań instrukcji

· Ilość i wiarygodność informacji – podanie źródeł

· Dobór informacji: ciekawych, ważnych, o walorach poznawczych, ciekawostek

· Estetyka – forma prezentacji, poprawność językowa, czytelność tekstu, jakość map, ilustracji

· Udział liczebny klasy w „żywym obrazie”, stroje, pomysłowość, humor

· Systematyczność i terminowość

7. Wręczenie nagród

Podróżnicy

Wybraliśmy następujące osoby:

Marco Polo, Paweł Edmund Strzelecki, Henryk Arctowski, Vasco da Gama, Roald Amundsen, Krzysztof Kolumb, Robert Scott, Leonid Teliga, James Cook, Ferdynand Magellan, Ferdynand Cortez, Marek Kamiński

Kryteria oceny poszczególnych tematów:

Maksymalnie 30 punktów

Temat 1: Prezentacja postaci

· Ilość i dokładność danych, podanie źródeł – 10 p.

· Poprawność językowa, styl, barwność opisu – 10 p.

· Ilustracja – sylwetka lub portret – 4 p.

· Estetyka pracy, zachowany format 2xA4 – 4p.

· Dotrzymanie terminu – 2p

Temat 2: Dokonania podróżnika

· Poprawność opisu odkryć, użycie dat, nazw geograficznych, kierunków świata, nazwisk innych uczestników danej wyprawy – 10 p.

· Umieszczenie mapy – jakość, estetyka, dokładność, użycie nazw geograficznych – 10 p.

· Styl, poprawność językowa, zgodność z tematem, podanie bibliografii – 4 p.

· Format pracy (format, tytuł, pismo, estetyka, podpisy autorów) – 4p.

· Dotrzymanie terminu – 2 p.

Temat 3: Życie prywatne podróżnika

· Ilość informacji, szczegóły z życia: dzieciństwo, rodzina, zainteresowania, charakter, miłości, anegdoty z życia, inne ciekawostki – 10 p.

· Styl, bibliografia – 10 p.

· Ilustracje zgodne z tematem – 4 p.

· Forma pracy (jak wyżej) – 4 p.

· Dotrzymania terminu – 2 p.

Temat 4: Przedstawienie motywów podróży

· Jasne przedstawienie przyczyny podjęcia wyprawy (wypraw), motywacji samego podróżnika, celu wyprawy – 10 p.

· Styl, bibliografia – 10 p.

· Ilustracja lub mapa zgodna z tematem – 4 p.

· Forma pracy – 4 p.

· Dotrzymanie terminu – 2 p.

Temat 5: Opis wyprawy z wykorzystaniem tekstów źródłowych

· Zgodność z tematem, powołanie się na relacje świadków lub uczestników wypraw, różnorodność źródeł – 10 p.

· Rysunek odręczny – zgodność z tematem, walory artystyczne – 10 p.

· Styl, biografia – 4 p.

· Forma pracy – 4 p.

· Dotrzymanie terminu – 2 p.

Temat 6: Techniczne wyposażenie wyprawy

· Informacje o sprzęcie wykorzystywanym w wyprawie, ubraniach, żywności, sposobach transportu, o wynalazkach związanych z podróżą – 10 p.

· Liczba i jakość załączników: rysunki, szkice, modele, zgodność z tematem – 10 p.

· Styl, bibliografia – 4 p.

· Forma pracy – 4 p.

· Dotrzymanie terminu – 2p .

Temat 7: Bilans strat i zysków podróży i odkryć.

· Wyszczególnienie wad i zalet eksploracji Ziemi, poparte uzasadnieniem opartym na znajomości historii i geografii, przytoczenie dyskusyjnych opinii z literatury oraz poglądów własnych i kolegów z klasy – 15 p.

· Estetyka, oprawa graficzna, rysunek – 5 p.

· Styl, bibliografia – 4 p.

· Forma pracy – 4 p.

· Dotrzymanie terminu – 2 p.

REZULTATY

Spośród 17 klas do konkursu nie przystąpiło pięć, a osiem opracowało komplet tematów. 

 I miejsce zdobyła klasa II b z wynikiem 123 pkt. W „biblioteczce geografa” pozostało kilka monografii podróżników i ich dokonań.

KONSPEKT LEKCJI GEOGRAFII W KLASIE II GIMNAZJUM (INTEGRACYJNEJ)

Temat lekcji: Ukształtowanie powierzchni Australii
Cele:

1) dotyczące uczniów pełnosprawnych i niepełnosprawnych umysłowo w stopniu lekkim:

· uczeń wskazuje na mapie fizycznej świata kontynent Australii

· wskazuje na mapie fizycznej krainy geograficzne Australii

· nazywa krainy geograficzne Australii

· charakteryzuje ukształtowanie powierzchni Australii

· wskazuje pustynie na mapie fizycznej Australii

· wyjaśnić pochodzenie nazwy najwyższego szczytu Australii

2) dotyczące ucznia w niepełnosprawnego umysłowo stopniu umiarkowanym

· rozpoznaje na mapie świata kontynent Australii

· zaznaczyć kolorem linię brzegową Australii

· zapisuje nazwę kontynentu korzystając z mapy ściennej

· z pomocą nauczyciela i wykorzystując wcześniejsze notatki w zeszycie wyjaśnia znaczenie barw na mapie: zielony – niziny, żółty – wyżyny, czerwony – góry

· pisze ze słuchu wyrazy niziny, wyżyny, góry,

· koloruje z pomocą nauczyciela i atlasu, krainy geograficzne Australii

· skupia uwagę w czasie czytania przez uczniów fragmentów opracowań dotyczących odkryć geograficznych dokonanych przez Pawła Edmunda Strzeleckiego

Metody: 

· podająca (dyskusja, praca z tekstem)

· praktyczna(praca z mapą)

· problemowa

Formy pracy:

· indywidualna(zróżnicowana)

· grupowa

Środki dydaktyczne:

· mapa fizyczna Australii

· atlasy geograficzne

· podręcznik i zeszyt ćwiczeń

Przebieg lekcji:

	Lp.
	Uczniowie pełnosprawni
	Uczniowie niepełnosprawni umysłowo w stopniu lekkim

	1
	Powtórzenie wiadomości z lekcji poprzedniej dotyczącej położenia i linii brzegowej Australii(zwrócenie uwagi na Wielką Rafę Koralową w północno-wschodniej części Australii)

	2
	Zapisanie tematu lekcji na tablicy przez nauczyciela. Uczniowie przepisują go do zeszytu

	3
	Uczeń pokazuje na mapie fizycznej Australii krainy geograficzne
	Uczniowie przypominają co oznaczają barwy na mapie

	
	Na podstawie mapy fizycznej Australii znajdującej się w atlasie geograficznym uczniowie wykonują ćwiczenia:

· na mapce konturowej Australii zaznaczają krainy geograficzne stosując barwy map fizycznych



	
	- do tabeli wpisują nazwy krain geograficznych
	- z pomocą nauczyciela odczytują nazwy krain geograficznych i zapisują je w zeszycie ćwiczeń

	4
	Nauczyciel zwraca uwagę na znajdujący się na mapie Australii znak topograficzny w postaci kropek. Uczniowie, na podstawie posiadanych wiadomości, wyjaśnią jego znaczenie(pustynie). Wskazani uczniowie odczytują nazwy największych pustyń w Australii.

	5
	Uczniowie zostają podzieleni na grupy 4-5-osobowe. W każdej grupie znajduje się dziecko niepełnosprawne. Grupy otrzymują literaturę, w której znajdują się informacje na temat Pawła Edmunda Strzeleckiego. Polecenie dla wszystkich grup: korzystając z tekstu omówić podróże Pawła Edmunda Strzeleckiego po Australii.

	
	Przedstawiciel wybranej przez nauczyciela grupy dzieli się posiadanymi informacjami na temat Pawła Edmunda Strzeleckiego. Pozostałe grupy uzupełniają jego wypowiedź.

Nauczyciel ukierunkowuje wypowiedzi uczniów na fakt zdobycia i nazwania przez tego podróżnika najwyższego szczytu Alp Australijskich oraz podobieństwo tego szczytu do Kopca Kościuszki w Krakowie.


LEKCJA GEOGRAFII W KLASIE III GIMNAZJUM

TEMAT „KLIMAT POLSKI I JEGO ZRÓŻNICOWANIE”
Cele operacyjne:

a) uczeń  

· wymienia czynniki kształtujące klimat Polski

· rozumie podstawowe pojęcia: klimat, pogoda, ciśnienie atmosferyczne, fronty atmosferyczne, niże i wyże baryczne, izobary, izotermy, izohiety

· wymienia nazwy i cech mas powietrznych kształtujących klimat Polski

· podaje cechy klimatu Polski

· wymienia obszary deficytowe w wodę 

· odczytuje z atlasu zróżnicowanie okresu wegetacji w Polsce

b) uczeń    

· odczytuje z map klimatycznych wartości klimatu

· oblicza amplitudę temperatury powietrza

· opisuje klimat na podstawie danych klimatycznych

· interpretuje dane zamieszczone na mapie pogody (prognoza pogody)

· charakteryzuje i porównuje regiony klimatyczne Polski

c) uczeń rozumie:

· potrzebę umiejętności interpretacji danych klimatycznych 

· wpływ klimatu na działalność człowieka

· oddziaływanie czynników geograficznych na klimat Polski

· zależność kierunków i siły wiatrów rozkładu układów barycznych

· zależności między opadami a strefami frontalnymi

· pojęcia: przejściowość klimatu, okres wegetacji

· wpływ działalności człowieka na zmiany klimatu

Metody:

1) metoda eksponująca – film wideo (prognoza pogody)

2) metoda podająca – wykład konwersatoryjny

3) metoda metaplanu – zapis na plakacie wniosków o cechach klimatu przejściowego przez uczniów pracujących w grupach

4) praca z mapą, atlasem, analiza danych klimatycznych,

5) metoda praktyczna – rozwiązywanie zadań, obliczanie amplitudy, średniej temperatury

Środki dydaktyczne:

1) atlasy geograficzne

2) plansze pt. Układy baryczne i kierunki wiatrów na półkuli północnej i południowej,

3) plakat do zapisu wniosków

4) zeszyt ćwiczeń z geografii dla klas III gimnazjum

Przebieg zajęć:

1. Czynności organizacyjne, podanie tematu lekcji

2. Nawiązanie do tematu – wyświetlenie filmu wideo (prognoza pogody). Porównanie prognozy z faktyczną pogodą

3. Pogadanka

Wykład konwersatoryjny:

a) znaczenie znajomości pogody

b) przypomnienie składników pogody

c) stabilność pogody w strefach: równikowej , zwrotnikowych i okołobiegunowych oraz jej zróżnicowanej w strefie umiarkowanej

d) przyczyny zmienności pogody w Polsce – rodzaje mas powietrznych w Polsce (polarno-morskie, polarno-kontynentalne, zwrotnikowo-kontynentalne, arktyczne)

e) przypomnienie wiadomości związanych z ciśnieniem atmosferycznym, układami barycznymi (wyż, niż)

f) wpływ układów barycznych na kierunki wiatrów

g) pionowe ruchy powietrza i ich wpływ na opady atmosferyczne

h) fronty atmosferyczne ciepłe i zimne

i) zróżnicowanie pogody a klimat Polski

4. Analiza podstawowych elementów klimatycznych (temperatura powietrza, opady, kierunki wiatrów) na podstawie map klimatycznych w atlasie geograficznym. Praca uczniów w 4 grupach.

5. Prezentacja odczytów i obliczeń poszczególnych grup

6. Naniesienie informacji na plan – plakat

7. Wyciąganie wniosków o klimacie. Zapis wniosków na planie-plakacie

8. Wiersz ks. J. Twardowskiego „Sześć pór roku” pomocą w ustaleniu cech klimatu przejściowego Polski

9. Przepisanie wniosków do zeszytu

10. Praca domowa w zeszycie ćwiczeń dla klas III gimnazjum

Zadania grupowe:

I grupa

Na podstawie mapy klimatycznej w Atlasie geograficznym:

· określić przebieg izoterm lipca i stycznia

· odpowiedzieć w jakich kierunkach wartości średniej temperatury powietrza w styczniu i lipcu maleją

· podać przyczyny takiego układu izoterm

II grupa

Na podstawie mapy klimatycznej w Atlasie geograficznym:

· odczytaj:

a) najniższą temperaturę powietrza w styczniu na wschodzie i zachodzie kraju

b) najwyższą temperaturę powietrza w lipcu na wschodzie i zachodzie kraju

· obliczyć amplitudy temperatury powietrza na wschodzie i zachodzie kraju

· podaj wniosek, jaki wyciągniesz

III grupa

Na postawie mapy klimatycznej w Atlasie geograficznym:

· powiedz, w którym półroczu występują najwyższe sumy opadów

· podaj, jaka jest średnia suma opadów w ciągu roku

· wskaż obszary Polski o najwyższej i najniższej sumie opadów

IV grupa

Na podstawie mapy klimatycznej w Atlasie geograficznym:

· odczytaj kierunki napływających map powietrza w lecie i zimie

· odczytaj najwyższą wartość izoamplitudy powietrza i podaj przyczyny takiego przebiegu

· na podstawie mapy Długość okresu wegetacyjnego odczytaj długość okresu wegetacyjnego w różnych częściach kraju.

TEMAT: JAK...?








